

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár
(4 fillér).
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1911. FEBRUÁR 4.

HETEDIK ÉVFOLYAM. — 28. SZAM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.—K
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50.,
Egy óra . . . 1.20
Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mítással díjszabás szerint

Csak ifiuraknak

Kassa, febr. 3.

Bölsche a szerelemről irt bibliájában azért magasztalja a modern embert, mert mindenből problémát csinál. Hát abban igaz van a nagy népszerűsítőnek, hogy a modern ember probléma-csináló állat, az is lehet, hogy ez dicsőségére válik neki, — de hasznára nem, az bizonyos. Az ember ötvenezer esztendeig evett, mert éhes volt és nem ártott meg neki, hogy a filozófiába nem mártogatta a betevő falatját. A modern ember problémát csinált az evésből s mióta az evés probléma, azóta minden második ember gyomor-bajos. Az ember ötvenezer esztendeje gyakorolja a szerelmet, anélkül, hogy kátéból tanulná s megtörve bár, de fogyva nem, csak élte világát valahogy. A modern ember problémát csinált a szerelemből és kultuszt a gyerekből s azóta nincs szerelem és nincs gyerek.

Azaz hogy van biz az, mert ehol, a Magyar Feministák Egyesülete szerelmi előadásra invitálja magához a férfinenem levő gyermekeket, 14 évtől 24-ig. Szóval az ifiurakat. Egyetemi professzorral rendeztet nekik előadást a pesti városházán arról, hogy kell okosan szeretni. Ezt ugyan a meghívó sokkal szebben mondja el, — de azt szégyeljük ezen a helyen egész szövegében közölni. Igen, van bátorságunk bevallani, hogy szégyeljük, mert Mitzger és Kajdacsy doktor urak szokták olyan stílusban árulni tudományukat.

A probléma, a nemi nyomorúság problémája kétségtelenül a legnagyobb figyelmet érdemli. De nem is lehetne azt mondani, hogy el van hanyagolva. Pár esztendő óta épen a Magyar Feministák jóvoltából a külföld minden jeles és jeltelen tudosa leckét adott belőle a magyar publikumnak. Száz könyv és ezer értekezés beszél róla. Zsurttéma lett belőle. Kis diákok és suhanc leányok mulatnak rajta, mikor a professzor bácsik arról konferenciáznak, hogy miképp kellene

mindkét nembeli ifjúságot felvilágosítani a gólyamadár igazi természetrajzáról. Nem, valóban nem lehet azt mondani, hogy minálunk a tudatlanság volna a nemi nyomorúságok főforrása. Sőt annak lesz igaza, aki nagyon is sokalja a felvilágosodást. Nem az a baj, hogy a lányok nem láthat be a csodás misztériumokba. Ne tessék sajnálni szegénykét — többet tud az, mint akárhány élemedett feminista, tisztelet a kivételeknek.

A problémának — a jelzőjével talán nem muszáj olyan sokat kacérkodni — elég mult van a háta mögött ahhoz, hogy ítéletet lehessen róla mondani. Divatos formájában eddig több kárt tett, mint hasznot. Bizonyosan több zöld gyereket bünbe sodort már a féltudósoknak és egész tudatlanoknak ez a hóbortos szórakozása, mint amennyit visszatartott tőle. Hatása legjobb esetben semmi az ilyen kitanításoknak. Mint a hogy nem tőri ki kevesebb gyerek a lábát azzal, hogy minden szülő elmondja a gyerekeinek, hogy a lábkitörés nem jó dolog. Prédikációkkal itt segíteni nem lehet, de tudatlan, sőt tudós előadásokkal sem, különösen, ha vetített képen is illusztrálják. Mert nem a tudatlanságot kell itt eloszlatni, hanem a szociális nyomorúságokat, amik gazdasági bajokból táplálkoznak s az epidemikus erkölcstelenséget, melynek bacillusai a szülők jóvoltából már a gyerekszoba levegőjében is benne uszkálnak.

Itt keresse a maga tennivalóját a Magyar Feministák Egyesülete is, a mely egyre jobban eljásza még azoknak a szimpátiáját is, akik egyetértnek a feminista törekvésekkel. Lehetetlen kétségbe vonni, hogy a szándék ezuttal is tisztetetre méltó, — de az is bizonyos, hogy mégis mindenkor visszatetszést fog kelteni és sehogya se öregbit az egyesület tekintélyét. Az emberek véleménye kétfelé ágazik. A hirtelen haraguk meg fognak botránkozni azon, hogy a főváros házáat átengedik olyan előadásra, amilyenért a serdülő gyereket a kapu alatt pofon szokás ütni. A hidegvé-

rübbek pedig mosolyogva konstatálják, hogy lám ilyen az asszony, még a legokosabbnak is mindig azon jár az esze, mintha egyéb baja se volna!

A kassai esküdtszék.

A kassai királyi törvényszéknél szervezett esküdtszék e hó 20-án kezdte meg ezidei működését. Az első cikluson tárgyalás alá kerülő ügyek javarésze sajtópör, a másik három ügyben pedig szándékos emberölésre szól az ügyesség vádja.

Az ügyek és azok tárgyalásának sorrendje a következő:

Február 20-án Varga Pál szándékos emberölés büntette. Elnök Ruttkay János, bírák Soós Béla és dr. Végh Elemér, jegyző Benson Róbert dr.

Február 21-én Földes Gusztáv nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás vétsége. Elnök dr. Góth Ferenc, bírák Münster Tivadar és dr. Laczkó Andor, jegyző dr. Lukács Zoltán.

Február 22-én Hickel Ernő szándékos emberölés büntette. Elnök Ruttkay János, bírák dr. Végh Elemér és dr. Radványi Géza, jegyző Lacossil Ernő.

Február 23-án Pusztai István szándékos emberölés büntette. Elnök dr. Góth Ferenc, bírák dr. Végh Elemér és dr. Laczkó Andor, jegyző Koncsér Árpád.

Február 24-án Horkai Elemér nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás. Elnök dr. Góth Ferenc, bírák dr. Végh Elemér és bírák dr. Végh Elemér és dr. Laczkó Andor, jegyző Csajka Dezső.

Február 25-én Kertész László nyomtatvány utján elkövetett két rendbeli rágalmazási ügye. Elnök dr. Végh Elemér jegyző Szakady Géza.

Huberman Broniszlav hangversenye.

Fiatall, sápadt fiu, karikás szemekkel, nyugtalan, ideges mozdulatokkal. Amikor a dobogóra lép, szinte csodálkozva tekintünk rá: ez volna a nagy hegedűs, ez az egyszerű, igénytelen kinezésű lengyel fiu? Emlekszünk Isayera, Kubelikre, — mindketten simarcu művésztípusok, Huberman pedig, amikor megáll a közönség előtt, mintha valamelyik lengyel kisváros ghejtőjének egy szomorú jövevénye állna előttünk. És a művészete is ilyen szomorúan fenséges. Meleg, tónusos játéka tul van már a virtuózok szemképrázató produkcióján s a he-

**SZÖNYEGEK,
FÜGGÖNYÖK,
BUTORKELMÉK**

a legnagyobb választékban

Széman testvérek

ÁRUHÁZÁBAN

a legujabb mintázatban, feltűnő olcsó áron árusítanak

Kassa, Fő-utca 62. sz.

gedührokon kitör egy álmodozó, zabolátlan lélek rajongása. Amikor halk, elnyomott akkordokban szól a hallgatósághoz, szava halk, bársonyos, mintha be akarna lopni magát a szívekbe s amikor belevág a hurok közé, tulharsogva a zongora mély hangjait, csodálatos szilajsággal ostromolja a hegedűt. Ahoz a sok érzéshez, amit vissza akar tükröztetni, kevés neki a négy hur s idős fájdalomban vonagló arca! játszik a lámpafényben, mely fehéren verődik rá. Talán van, aki jobban játszik a hegedűn, mint Huberman, de nincs senki, aki jobban megszenvedne attól a sok lázongó érzéstől, amely játékában csodás egységgé kongruálódik. Annyira rajzává esik a saját egyéniségének, hogy nem képes játszani, ha egy hang megzavarja és felháborodással hagyta abba tegnap is a játékot, mikor egy fiatal leány talán elragadtatásban, talán más okból hangos szóval zavarta meg teremtő hangulatát.

Beethoven Kreutzer-szonátójának előadásával kezdte Huberman a koncertet s egy fiatal leány zongoraművész, Spielman Lipót kísérte a zongorán. A második rész különleges szépségei, s a befejezés szilaj erővel előadott akkordjai után a hangverseny leghatalmasabb számát, Mendelssohn 64 ik hegedűversenyét adta elő Huberman és hogy mily tökéletességgel, azt mi sem bizonyítja jobban, mint a játékot követő, percekre tartó zugó taps. Oly lelkesedés tört ki, aminőben hegedűművészek Kassán még nem volt része, s Huberman csak ráadással tudta a fel-felviharzó tetszést kielégíteni. Paganini ismert boszorkánytáncát adta még elő és ebben bebizonyította, hogy művészé érett ugyan, de a virtuóz se veszett el benne.

Spielman, ki a kíséretet látta el, szép képzettségű és nagytehetségű zongoraművész. Magánzámaitul Mozart Varatiót és Liszt Tarantelláját adta elő, az előbbi világos és értelmes zongorabillentéssel, az utóbbit Dohnányi és Sándor felfogásától elterdően, de mindenestre figyelemre méltó eredetiséggel. A hallgatóság lelkes tetszéssel honorálta művészetét.

A hangversenyt Huberman művészetéhez arányítva szánalmasan kis közönség néste végig, mely — ismert kassai szokás szerint — minden alkalmat megragadott, hogy Hubermant köhögéssel, járkálással és ajtócsapkodással zavarólag molesztálja.

(k. z.)

Otthon-kávéház

== fényesen átalakított új helyiség. ==
Fülkék társaságok számára.
 Kényelem és elegancia. **ELSŐRANGU**
 == KISZOLGÁLÁS. Új biliárdok. ==
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK.
NAPONTA CIGÁNYZENE.
 == SZÁLLODÁNK ELSŐRANGU. ==
TISZTÁN BRENDEZETT SZOBÁK.

HIREK.

— **Kinevezés.** A földmivélségi miniszter dr. Donáth Géza királyi vegyész, a kassai vegyvizsgáló állomáson a VIII. fizetési rangosztályba való sorozással fővegyész-szé nevezte ki.

— **Püspökjelölés Kassán.** A tiszai ág. hitv. evang. egyházkerületben megüresedett püspöki állásra, a kassai ág. hitv. evang. II. egyház február 2-án tartott közgyűlése egyhangulag Geduly Henrik nyíregyházi lelkész és kerületi főjegyzőt jelölte. Az I. egyház mai napon tartott egyház tanácsgyűlése egy szavazat kivételével határozatlanlag kimondotta, hogy a február 5-én tartandó püspökjelölő közgyűlésnek aján-

lani fogja, hogy az I. egyház szavazatát Geduly Henrikre adja. A kassai egyház szavazata Geduly Henriknek azért értékes, mert három szavazatot jelent.

— **Kovácsy Béla kinevezése.** A kassai gazdasági akadémia volt igazgatóját, kit a kuluszminiszter körülbelül négy év előtt helyezett át Kassáról Budapestre, az elmúlt napokban újabb kinevezés érte. A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy Kovácsyt a budapesti gyapjuminősítő intézet igazgatójának nevezték ki.

— **Dr. Fényes Samu felolvasása.** Ma este 8 órakor tartja dr. Fényes Samu a városháza közgyűlési termében előadását, melyben a „magyar polgárság szociológiája” címen a városi lakosság mai ideológiáját fogja ismertetni. A felolvasásra felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **Halálozás.** Abauj-Torna vármegye bizottsági tagjainak a száma egygyel ismét megcsappant, Ujfalu Papp Imre földbírtokos tegnap délután életének 77-ik évében Hidvégárdon meghalt. Temetése 5-én lesz.

— **A városi estély rendezősége** tájékoztatóképpen közli, hogy asztalok a téli kertben csak a szupéra foglalhatók s addig minden asztal, amelynek nem ülnek, mindenkinek rendelkezésére áll. Hogy a szupé alatt mindenki asztalhoz juthasson, a rendezőség intézkedett, hogy az összes kávéházi helyiségekben, valamint a Rákóczi-teremben is terítve legyen.

— **Progressív ifjúsági-kör Kassán.** Érdekes mozgalom csirai sarjadzanak a kassai humuszából. Progressív ifjúsági-egylet alakítása van tervbe véve, mely egyrészt tudományos missziót töltene be munkaszeminárium fenntartásával, másrészt irodalmi és művészeti célokra szolgálna szépirodalmi és zenei matiné rendezésével. A mozgalom élén több kassai fiatalember áll — ügyvédjelöltek, magántisztviselők, bankhivatalnokok — s a város intelligens társadalmát osztatlan szimpátiával kíséri az új egyesülést. A végleges megalakulás vasárnap délután fog megtörténni s keddi számunkban visszatérünk reá.

— **Tiszti bál.** A kassai helyőrség tisztikara és tisztviselői tegnap este rendeztek táncestélyt a Schalkházban, amely méltán sorakozik siker tekintetében az eddigi farsangi mulatságokhoz. Az estélyen a hadsereg előkelőségein kívül, akik természetesen teljes számban jelentek meg, képviselve voltak a polgári hatóságok is. Így ott voltak: Berczely Jenő v. b. t. t. táblai elnök, Arnold Sándor és Bathienfalvy táblabírák, Sziklay Ede főispán, gróf Csaky Adorján szentszéki tanácsos, Váczy József főkapitány, dr. Nagy Géza városi tb. tiszt főorvos, Rössler István aljegyző, Zobel Gyula és Spielman Ervin bankfőnökök, Fabinyi Gyula polgári isk. tanár, Berzeviczy Béla Sarosvármegye főjegyzője, Fülöp Károly ügyvéd, Megay István gyógyszerész, Schirger Gusztáv gyáros stb. Fél tíz órakor kezdődött a tánc és pedig csárdással, amelyet Rác Gyula bandája nagy animoval játszott. Az első négyest 44 pár táncolta Patrőczy Ferenc szászados és Szartory főhadnagy rendezésében.

— **A vasdandár jubileuma.** Emlékezetes napja van ma a kassai 34. gyalogezrednek. Negyvenhat évvel ezelőtt nyerte el a „vasdandár” elnevezést abból az alkalomból, hogy a szlesvigholsteini útközvetben kiűntette magát. Tegnap este az ezred takerdőt tartott és zeneszóval járta be a várost. Ma a hadtestparancsnok nagy bankettet rendezett, melyen az ezred tisztikara volt hivatott.

— **Katonazene az Andrássy kávéházban.** Holnap szombaton este az Andrássy kávéházban a kassai honvédszenekar rétháti Kövér Dező karnagy vezetése alatt hangversenyt tart.

— **A „Felsőmagyarországi mérnökegyesület” évi rendes közgyűlését** 1911. évi február hó 8-án délután 5 és fél órakor, a m. kir. vízmeesteriskola épületében tartja meg. A közgyűlés tárgya: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés az egyesület 1910. évi működéséről. 3. Az 1910. évi számadatok bemutatása s azok átvizsgálására kiküldendő számvizsgáló-bizottság megválasztása. 4. Az 1911. évi költségvetés megállapítása. 5. A tisztikar lemondása s új tisztikar megválasztása. 6. Esetleges indítványok. A közgyűlést ugyanazon napon 4 és fél órakor fenti helyen választmányi ülés fog tartatni, — míg a közgyűlés megtartását (a Royal-vendéglőben Fő utca 67. szám) társasvacsera követi.

— **Elakadt vonat.** A két napos óriási hóvihár, mely különösen a felvidéket árasztotta el hótömegeivel, kellemetlen zavarokat okozott a bártfa—orlói utvonalon. Tegnap reggel több kiránduló indult el Örlóról Tátra felé, utközben azonban a nagy havazásban a vonat elakadt és a kirándulók a bártfai vicinálison voltak kénytelenek Eperjesre meenni, ahonnan csak nagy késedelem után jutottak vissza Orlóra.

— **Veszedelemes játék.** Tegnap délután a Rákóczi körúton levő bábaképző intézet mögött több polgári iskolai diák azzal szórakozott, hogy egy flóbert puskával és egy pisztollyal „harcászati lögyakorlatot” rendeztek egy felállított céltábla ellen. Javában folyt a gyakorlat, mikor egy rendőr közbelépett és a szórakozó ifjakról 1 puskát, 1 pisztolyt és 90 drb éles löveget elkobozott.

— **Tolvaj napszámos.** Gurovsky János kassai lakos napszámos, tegnap szerével téglát fuvarozott az állomásra. Innen vissatérve a városi faraktár mellett haladt el és onnan több hasábfát rakott szerkezőre. Épen tul akart adni a könnyű zsákmányon és a fát egy néhány lacikonyha-tulajdonosnak kínálta potom áron, mikor egy arra haladó rendőr, — aki előtt gyanus volt a dolog — érdeklődni kezdett a fahasábok nacionáléja után. Gurovsky bevallotta, hogy honnan szerezte a fát, mire a rendőrségre előállított.

— **Megbízható tanúk.** Bunyik Bertalan és Danyi Ferenc jászómindszenti lakosok tegnap azzal jöttek be Kassára, hogy a törvényszéken tanuskodni fognak egy ügyben. Erőt gyujtendő a nagyjelentőségű akushoz, bevonultak a Szepsi-úton levő Holop fele vendéglőbe egy kis itókára. Eris istennő azonban belebujhatott az egyik pálinkásüvegbe, mert a két tanu összekapott és Bunyik úgy vágta fejbe az istennőtől terhes üveggel Danyit, hogy elborította a vér. A teljesen részeg tanukat a rendőrség elzárta.

— **Meglopott cseléd.** Kiselyák Mihályné kassai cseléd, feljelentést tett a rendőrségen Székely Ferenc házmeester ellen, aki tegnap — midőn a ház kapuja előtt álldogált — észrevétlenül belenyúlt a zsebébe és onnan 9 K pénzt, tárcájával együtt, ellopta. A rendőrség megindította az eljárást.

— **Késelés.** Medrák József kocsis, tegnap este a Fő-utca 16. számú ház előtt összeszólalkozott Gyurics Imre kocsisal és utóbbit egy késsel bal arcán megsebesítette. A mentők a közkórházba szállították.

— **Garázdálkodó részeg.** Tegnap este Bugos Gyula foglalkozás nélküli csavargó a Guttman-féle vendéglőben mulatozott és alaposan leitta magát. Mikor azonban fizetésre került a sor, kiderült, hogy bizony neki egy krajcárja sincs és csak a veddélős jószívűségében bizva italozott a jőféle pálinkából. A vendéglős természetesen kiadta az optimista vendéget. Előölti jogos felháborodásában Bugos elhatározta, hogy bosszút áll a vendégszeretet eme nyilvánvaló megsértéséért. Elment a katonai főőr-ségre és ott bepanaszolta, hogy a Guttman-

féle vendéglőben mulató Horváth Gyula honvéd őt tetteg bántalmazta. A katonai őrzőket menten bekísérte Horváthot, akit csak nagy nehezen lehetett kiszabadítani. Bugost, aki az utcán nyilvános botrányt is okozott, a rendőrség letartóztatta és ellene az eljárás megindult.

— **A Nyugat** Ignotus, Osvát Ernő és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő kitűnő szépirodalmi és kritikai folyóirat február 1-én megjelent számának tartalma: Elek Arthur: Előszó (a Nyugat lyrai anthológiájára előt). Szilágyi Gyula: Shaw margójára. Ady Endre: Vitéz Mihály ébresztése. (Vers). Móricz Zsigmond: Az isten háta mögött. (Regény III.). Ambrus Zoltán: Tolstoj és kritikái. (Második közlemény). Halász Imre: Egy eltűnt nemzedék. (Tizedik közlemény: Deák Ferenc IV.). Jász Dezső: Symposion. (Novella). Tersánszky Józsi Jenő: Versek. Bán Ferenc: Szerdáról szombathig. (Regény VII.). Kosztolányi Dezső: Őszi koncert. (Vers) *Figyelő*: Halász Imre: Báró Kass Ivor. Ignotus: Ugron Gábor. Szép Ernő: Petőfi levelei. Fenyő Miksa: A rajongó Bolzay-lány. Lengyel Menyhért: Karányó. Lengyel Menyhért: Hajó Sándor: Fiúk és lányok. Ujfalusi W. Ödön: Karin Miksa: A veszedelmes kor. Jász Dezső: „Der Junge Schumann”. Jász Dezső: Kerpely és Godovszky. Bálint Aladár: Anthes-Tristan. Csáth Géza: Nádor Mihály és Szirmay Albert. Csáth Géza: Zagon Vilmos Géza. Karinth Frigyes: Sik Sándor: Szembe a Nappal. Lengyel Géza: A Kéve kiállítás. Nagy János: Barkóczy báró dicséreti. A Nyugat hírei. A „Nyugat” főszerkesztői: Ady Endre, Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Hatvany Lajos, Móricz Zsigmond.

A „Nyugat” előfizetési ára: egész évre 20 korona, félévre 10 korona. (Szerkesztőség és kiadóhivatal V. Mérleg u. 9.) Muta-ványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

— **Kificamította a lábát.** Ferjentsik Géza kassai csapolegény tegnap oly szerencsétlenül csuszott meg, hogy a lábát kificamította. A mentők ápolás végett be-szállították a kórházba.

Andrássy nagy kávéház!

Tulajdonos: Szentgyörgyi Ferenc.
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK
:: 7 UJ BILIÁRDASZTAL ::
Minden szombaton
= katonazene-hangverseny. =

Színház.

— **Sulamith.** Goldfaden régi zsidótár-gyu operettje kerül holnap előadásra *Váradi Margittal* a címszerepben. A szép hangú énekesnőnek ez lesz első fellépte ebben a szerepben, mely elé érdeklődéssel tekint a színházlátogató közönség. Mellette *Bihari Sándor*, *Bartha István*, *Ujvári* és *Sziklai* jutnak nagyobb szerephez.

— **Dolovai nábob leánya.** Ma este *Herceg Ferenc* kitűnő társadalmi színm. a „Dolovai nábob leánya”-t ujtja fel a társulat. A bájos, tiszta levegőjű darab címszerepét *Hevesi Mariska* játssza, kinek ez egyik legjobb alkítása, mellette *Hevesi Gusztika*, *Virányi Sándor*, *Bárony Aladár*, *Sziklay József*, *Serfői György* és *Bodroghy Lina* játsszák a főszerepeket.

— **Kassai színészek Debrecenben.** A kassai színtársulat kiváló művésznője *Váradi Margit* és a társulat komikusa *Ujváry Lajos*, tegnap Debrecenben szerepeltek, az ottani színtársulat által rendezett kabaré estén. *Váradi Margit* — szép hang-

jával új babérokat szerezve — *Káldy Gyula Csalogánydalát*, magyar népdalokat, *Micaela dalát* Carmenből és *Hoffmann meséinek* Olympia áriáját énekelte osztatlan tet-szés közepette, *Ujvári* pedig egy tréfás je-lenet, bókversék és négerimitációk bemuta-tásával kacagattatta meg a debreceni közön-séget

— **Az Urániából.** A kinematografia rohamlépésekkel halad előre s a tudomány, technika összes fegyverei csak eszközök a bámulatos tökéletesedés terén. Szombaton este 8 órakor és vasárnap 4 sorozatos elő-adás keretében, katonazene kísérettel színpa-ra kerülnek. Japán természeti szépségei, A babyloniai leány, Az eleven ujság legújabb száma és ezeken kívül érdekesnél-érdekesebb felvételek tartják a kitűnően összeállított műsort.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.

Csütörtökön, 1911. évi február hó 3-án

A dolovai nábob leánya.

Eredeti színmű 3 felvonásban.

Személyek:

Jób Sándor	Serfői György
Vilma, leánya	Hevesi Mariska
Óz. Domaháznő, Jób huga	N. Bodroghy L.
Szentirmay, huszárszázados	Bartha István
Szentirmayné	Hevesi Guszt.
Tarján, huszárfőhadnagy	Virányi Sándor
Loránt, huszárhadnagy	Bárony Aladár
Merlin, báró	Majthényi L.
Biliczky Marót herc. huszárhadapr.	Sziklay József
Szklabonyai	Bihari Sándor

Műsor:

Szombaton, Sulamith. Zsidó daljáték.
Vasárnap, d. u. Kis lord.
este Cigányszerzem.
Hétfőn, Az iglói diákok. Diáktörténet.
Kedden, Edes öregem. — Narancsvirág.
Szerdán, Az ismeretlen táncos. Vigj.
Csütörtökön, Az ismeretlen táncos.
Pénteken, Cigányszerzem.
Szombaton, A halhatatlan lump. Op.
Vasárnap, d. u. Az erdőszelvény.
este A halhatatlan lump.

Berger nagy kávéház

az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

TÁVIRAT — TELEFON.

A bankvita.

A képviselőház ülése.

Budapest, febr. 3.

A képviselőház mai ülésén Navay La-jos elnökölt.

Hegedűs Sándor betérjeszti az állandó igazoló bizottság jelentését, a horvát képviselőkre vonatkozólag, amiután megtörtént a horvát képviselőknél osztályba való be-osztása.

Folytatták az Osztrák-Magyar Bank szabadalmának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Palugyay Mór Kossuth párti képviselő tartotta első beszédét. Köszönettel fogadja Tisza István gróf tegnapi beszédét, mert abból kiviláglott, hogy a készízetések fel-vétele egyáltalában nem sikerült. Szóla a gazdasági függetlenség és önállóság hivo, követeli az önálló bank 1915-re való felál-lítását. Bizonyítja, hogy a két függetlenségi párt teljes egyöntetűséggel jár el a bank-kérdésben.

A javaslatot nem fogadja el.

Szünet után

Holló Lajos rendkívül hosszasan, beha-tóan foglalkozik Tisza István gróf beszéde-vel és ellene beszél. Foglalkozik az önálló

magyar jegybank felállításával járó közgaz-dasági, ipari s minden más téren való fel-lendüléssel. A közös bank hátrányait igye-kezik kimutatni.

A javaslatot nem fogadja el.

Apponyi Ibert gróf washingtoni nagykövét.

Bécs, febr. 3.

Egy itteni lap azt a hirt vette, — állí-tólag hiteles helyről — hogy Apponyi Albert gróf van kiszemelve washingtoni nagykövét-nek s jelenlegi amerikai utazása is ezzel van összefüggésben.

Az eltűnt nyug. táblabíró

Balassagyarmat, febr. 3.

Megemlékeztünk már arról, hogy Jako-bovits József balassagyarmati nyug. tábla-bíró január 28-án lakasáról eltűnt s azóta nyomaveszett. A rendőrség azon a nyomon induván el, amely szerint az Ipoly egyik hídján megtalálták az eltűnt öreg ur kabát-ját és kalapját, az Ipoly folyóban kerestette a holttestet. A gyászborult család búváro-kat hozatott és azokkal kutatták a holttestet, de eredményre nem jutottak. Így az a gyanu merült fel, hogy Jakobovics József rablógyilkosság áldozata lett. Az öreg ur gyakran sétált az Ipoly partján s nem lehe-tetlen, hogy egy ilyen sétája alkalmával történt a rablógyilkosság.

Jakovovics József nyugalmabonulása-kor nemességet kapott. Egyik fiának Bohus barónó a felesége. Az előkelő család iránt nagy részvét nyilatkozott meg mindenfelé.

Görgey Arthur állapota.

Budapest, febr. 3.

Görgey Artur állapotában örvendetes javulás állott be. Az egész újjelent nyugodtan töltötte el. Ágyában cigarettázott is és sokáig beszélgetett. Görgey állapota iránt állandóan nagy az érdeklődés s a táviratok számai ér-deklődnek az aggastyán hogyléte felől.

Véres diákverekedés.

Zágráb, febr. 3.

A zágrábi egyetem hallgatói gyűlést tartottak, amelynek az volt a tárgya, vaj-jon üdvözöljék-e a krakói ifjuságot? Többen tiltakoztak ez ellen, de a többség nagyobb része az üdvözlés mellett állott. A hallgató-ság két részre szakadt. A gyűlés befejezé-seként olyan parázs verekedést rendeztek, hogy többen súlyosan megsebesültek.

Nyílt tér.

Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

„Friedrich Wilhelm“

porosz élet- és kezeségi részvény-társaság Berlinben.

Magyarországi igazgatóság, Budapest, IV. Kossuth Lajos utca 17.

Alapított 1866.

Eddig biztosítva 1500 millió kor.

T. C.

Van szerencsénk ügyfeleinkkel közölni, hogy társaságunk vezérigynökségét Abauj, Árva, Liptó, Szepes, Sáros és Turóc-megyék területére Kassa székhellyel

Patzauer Hugó urnak,

a Nagyszabeni Földhitelintézet kölcsönköz-veitőjének ádtuk át:

„Friedrich Wilhelm“

Porosz élet- és kezeségi biztosító rész-vénytársaság.

Magyarországi igazgatóság.

Antal.

Dárdal.

A legtöbb kiállításon legelső
díjjal kitüntetett és első orvos-
tanárok által ajánlott, kitűnő
minőségű

Esterházy cognac
mindenütt kapható!

Az Esterházy cognac
a közönség kedvenc itala!

Esterházy cognacgyár
Központi irodája:
Budapest V. Csáky-u. 14.
Telefon 31-49. Telefon 31-49.

Legelőnyösebb tőkebefektetés a

Kassai Hitelbank

5^o-os jelzálogos hetétje.

78 K 36 f. egyszeri lefiz. ellenében 5 év múlva	
61 „ 40 „ „ „ „ 10 „ „	
48 „ 11 „ „ „ „ 15 „ „	
37 „ 69 „ „ „ „ 20 „ „	

100 koronát kap.

Bővebb felvilágosítással szolgál
a Kassai Hitelbank fő-u. 30.

Tèlen át

nem érdemes a fehéreneműt otthon mosatni, mert

HALTENBERGERNÉL

a ruha legnagyobb megkimélése mellett
mossák a fehéreneműt, súly szerint mán-
gorolva és vasalva, darabonként való
árszámitás mellett. Háztól való el-
hozatal és házhoz való szállítás.

Gallérok, kezelők
felülmulthatatlan kivitelben tűkörfényvel
vasaltatnak. TELEFONSZÁM 70.

GOLDBERG és NEUWIRTH
vizvezeték és csatorna berendező cég
Kassa, Deák Ferenc-utca 37. szám.
Telefon 443. szám.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan dolgozott** butorokból minden most használt fában és **stylben**, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezésekből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű **matrácokból**; ugyszintén elvállalunk mindennemű **diszitési és kárpitos-munkákat** is. — Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek- és függönyökben**.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy **helyben**, mint **vidéken** kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Dús raktár mindennemű rézbutorokban
Specialisták modern angol börbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban.

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizárólagos elárusítását**, illetve **képviselését**

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák** berendezésére.

Farkass Mátyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.
Abonens vendégek részére kívánatra külön fiók. Mindennemű **hajmunkák** készíttetnek. — **Illatszerek** nagy választékban kaphatók.

Jéggyári berendezés

óránként 450 kg. munkaképes-
séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.

Kisebb üzemi hidegfejlesztő- és
jéggépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor Budapest, Teréz-
körút 23. szám.

Felsőmagyarországi központi takarékpénztár részv.-társ.

Fő-utca 21. szám alatt.

Betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára
legelőnyösebb feltételek mellett **gyűmölcsöztet**

Leszámitol váltókat, kölcsönt nyújt betáblázásra
vagy folyószámla alakjában

Vesz- és elad értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pén-
zeket, átutalásokat közvetít Amerikába
és bármely külföldi piacra

Előlegek (lombard) értékpapírokra.

Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.

Zörlesztéses (annuitásos) jelzálogos kölcsönök nyuj-
tása legelőnyösebb feltételek mellett.

Esti 8 és fél óraker a Bessenyei-körben művészestély a vendégek tiszteletére. Esti 10 óraker ismerkedési estély a Korona-szálló termében.

Május hó 16-án délelőtti 9 órától püspökavató ünnepély a templomban. Bevezető énekvers után oltári ima, mondja *Korbély Géza* egyházkerületi jegyző, eperjesi lelkész. Egyházkerületi felügyelő megnyitja a közgyűlést. A szavazatbontó bizottság kettős jegyzőkönyvének felolvasása és a választás eredményének kihirdetése. A megválasztott püspök nyilatkozata a választás elfogadása iránt. *Terray Gyula* püspökhelyettes az Ur szent vacsorájában részesíti. *Scholtz Gusztáv* püspök felavatja, megesketi és megáldja. Az esperesi kar megáldja a püspököt. A felavatott püspök imája és áldása.

Ezek után a rendkívüli közgyűlés folytatása. A püspök székközlő beszéde. Esetleges intézkedések és a közgyűlés berekesztése. Délutáni 2 óraker közebéd az Erzsébet-ligeti pavillonban.

Visszautasított segítség.

A tanítók és az osztályharc.

Jóakaratu intelmek.

A kassai szociáldemokrata párt holnap délelőtti 10 óraker az Uránia színházban népgyűlést rendez, melyen *Somogyi Béla* fővárosi tanár, az „Uj korszak” című lap szerkesztője fog a népoktatás államosításáról, a tanítók helyzetéről, valamint egyesülési és gyülekezési jogáról beszélni.

A szociáldemokrata párt országos mozgalmat indított a magyar tanítóság anyagi helyzetének a javítására, erkölcsi prezstizsének az emelésére. És megtörtént az a sajtóságot, hogy a tanítóság, amelynek érdekében folyik ez az akció, a neki felajánlott segítséget visszautasította.

Az állásban lévő tanítók nem akarnak a szociáldemokraták által inaugurált mozgalomhoz csatlakozni, mely az osztályharc alapján van szervezve.

A szociáldemokrata párt azonban erre való tekintet nélkül folytatja az országos agitációt, mert azon a nézetben van, hogy a tanítók ügye nemcsak a tanítókat érdekli, de a népnevelés országos érdeke is egyszersmind, amelynek a tanítóság jelenleg nem bír megfelelni.

A kassai szociáldemokrata párt külön levélben meg is hívott minden kassai tanítót és tanárt a hol-

napi gyűlésre, de úgy értesülünk, hogy az iskolák igazgatói kivétel nélkül azt a jóakaratu intelmet intézték a vezetésük alatt álló tanári kar tagjaihoz, hogy a holnapi népgyűlésen semmilyen körülmények között részt ne vegyenek.

A tanítók érdekében tartandó népgyűlés tehát a tanítók nélkül fog lefolyni, de úgy hisszük, nem lesz tanító, akinek az érdeklődése ne fordulna a történelmük felé.

Gyilkos merénylet.

Leszurt órásságod.

Most meg kell halnod . . .

(A Kassai Estilap tudósítójától.)

Néhány napja csak, hogy a Kalvária alá kicsaltak egy vasutast, ott pénztől kirabolták és félholtra verték. Egy másik eset, egy pénztárosné megtámadása a Széchenyiligetben, akinek kezéből egy fiatalember ridikült rántott ki, amiben 120 korona volt s a zsákmánnyal elmenekült. Mindkét rablótámadásban a tetteseket a rendőrség kiderítette. Most egy újabb feladat vár a rendőrségre előtt, hogy az elvetemült, gyilkos szándéku bűnöst kézre kerítse.

Tegnap este békésen haladt lakása felé *Katz Eliás* órásságod. Mikor már közel volt Vizi-utca 10. számú lakásához, egy marcona, szentes arcu, láthatólag ittas férfi toppant eléje és a csizmaszárából kést rántott ezekkel a szavakkal:

— Most már meg kell halnod.

Katz Eliás mielőtt menekülni, vagy segítséget kérni tudott volna, már hatalmas szurást ejtett rajta a gyilkos merénylet. Az első szurás a fej tarkójába szaladt és a másik két erős szurás nyakszirtten sebesítette meg *Katz Eliást*, ki a fájdalomtól eszméletét veszítette és földre zuhant.

Tíz óra után a járókelők ráakadtak a járdán fekvő, vérbe fagyott fiatal emberre, akit a bestiális támadó bizonyára zsidó gyűlöletből szurkált meg, mert semmi más oka nem lehetett. *Katz Eliást* a mentők a kassai közközházba szállították. A szerencsétlen fiatal ember állapota életveszélyes, mert a nyakszirtre szurt sebek sok vérveszteséget okoztak.

A gyilkos támadó az éj sötétségében elmenekült. A rendőrség még az éj folyamán a legszélesebb körű nyomozást indította meg. Ugy értesülünk, hogy a merénylet még a mai napon közrekerül.



Bacsányi emlékünnap

A kassai Bacsányi-kör tegnap este választmányi ülést tartott, melyen *Deil Jenő dr.* elnök előterjesztette a Szabadgondolkodás Magyarországi Egyesületének részvételevel megtartandó Bacsányi emlékünnap műsorát, amit a választmány egyhangulag tudomásul vett és egy régebbi határozathoz képest megállapította, hogy az emlékünnapot május hó 14-én (vasárnap) délelőtti 10 óraker tartja meg a *Társalgási Egylet* nagytermében. Bacsányi János költő, akinek szabadságeszméi és irodalmi munkássága Kassán bontakoztak ki, 1753-ban május 9 én született és ugyancsak májusban 12-én (1845-ben) halt el, a matiné tehát a sok üldöztetést szenvedett költő születési és halálzási évfordulójának az emlékünnapja lesz.

— **Gyermeknap!** Már az üzletek egyes kirakataiban (sajnos nem valamennyiben) kifüggesztett ismert vörös plakátok is hirdetik, hogy jövő szerdán irgalmas szívű hölgyek fognak egy nemes cél érdekében az utcasarkokon felállított urnák mellett ülni s a járókelő nemes lelkű adakozók felé nyújtani perselyeiket, kérve filléreküket. S reméljük, hisszük, hogy gyűlni fognak ezuttal is a fillérek, mert a társadalom érzi, hogy adakozásra kötelezi őt a szíve a sok ezer meg ezer nyomorgó gyermekkel szemben. Adakozzék mindenki tehetségéhez mérten, mert sok éhséget csillapít, teméntelen könnyet szárit s nagy nyomort enyhít bizonyára az összegyűlt adomány. A Liga kassai vezetőségének céltudatos működése mindnyájunk előtt ismeretes, kell hogy támogassuk is azt, miután csak így lesz képes elérni azt a szép és magasztos tervét, melyet legutóbbi közgyűlésén is hangoztatni hallottunk, hogy egy állandó és maradandó alkotással szaporítsa számát jótékonycélu intézményeinknek. Tehát ne feledjük: „Csak egy fillért a nyomorgó szegény gyermekeknek”.

— **Nyulászai János a Jogászegyletben.** A Magyar Jogászegylet elnöke, dr. Nagy Ferenc felkérte *Nyulászai János dr.* kassai ügyvédet, hogy Budapesten ez év október havában összeülő országos jogászyűlésen a magánjogi csoport első kérdésének előadását vállalja magára. *Nyulászai János*

dr., aki első magánjogászaink egyike, kész örömmel fogadta a megtisztelő felkérést és az *Ingo záloghitelről* fogja előadását megtartani.

— **Rehabilitált ügyvéd.** A lőcei ügyészség annak idején vádat emelt dr. *Littmann Sándor* lőcei ügyvéd ellen sikkasztás büntette miatt. Egy amerikai asszony ingatlanainak eladásából befolyt vételtárt ugyanis nem tette azonnal letétbe, hanem azt csak bírői felhívásra tette le. A kir. törvényszék az ügyedet felmentette, de az ügyész felebbezése folytán a kassai kir. ítélőtábla marasztaló ítéletet hozott. Semmiségi panasz folytán az ügy a Curiahoz került, mely május 3 án tartott ülésében a másodbiróságíítéletet megsemmisítette és az ügyvedet a vád és következményei alól felmentette.

— **Városi tanács a mészárosok ellen.** Debreceni tudósítónk írja: A mészárosok minden hónapban 2—3 fillérrel emelték fel a hus árát. A közönség zúgolódott, de fizetett. A mészárosok felbátorodva, tegnap 8—12 fillérrel emelték fel. A város tanácsa a mészárosok eljárását elítélte s tegnapi ülésén *Rostás István* főkapitányt és *Reitz János* főállatorvost Zimonyba küldte. A mennyiben a mészárosok nem szállítják le a hus árát, Zimonyból mindennap 4 waggon hust akar hozatni.

— **Elített leánykereskedő.** A Hírályhidai határrendőrség a mult napokban letartóztatta özv. *Horváth Sándornét*, a felvidék egyik legveszedelmesebb leánykereskedőjét. Horváthné egy laboreszögi földmives özvegye, aki évek óta foglalkozik tiltott kivándorlási és leánykereskedési üzletekkel. Nemrégiben több fiatal leányt toborzott össze a felvidéken és rábeszélte őket arra, hogy vándoroljanak ki. Ő maga Bécsig kísérte a leányokat és ott átadta egy ügynöknek. Ekkor elkerülte a rendőrség figyelmét és hazajövet megint hat leányt akart kivinni a határon. A határrendőrség azonban feltartóztatta őket, az asszonyt följelentette a nagymihályi főszolgabírónál, aki tegnap tizenöt napi fogházra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Mi hír a Tátrában.** A Phöbus-társaság tarajkai kioszkjának bérletét *Steinhard Vilmos* jóhírű poprádi vendéglősnek adta ki. — *Steinhard* meg fogja kapni a tátrafüredi vasuti állomás restaurációját is. Itt említjük meg, hogy a társaság a Tarajkán egy nagyszabásu szálloda építését tervezi. Az igazgatói teendőkkkel *Rácz Arnold* biztatott meg.

Sok pénz és érték vesz el HEILMAN HENRIK

órás és ékszerész

azáltal, hogy a **zálogcédulákat** ki nem váltják. — **Zálogcédulákat,** arany- és ékszertárgyakat a legmagasabb áron vásárol vagy más tárgyra becserél

Kassa, Kossuth Lajos-u. 9.

— **Dr. Kárpát nótás könyve.** Most jelent meg dr. Kárpát nótás könyve — vágj zsebre — alaku zsebkönyvben, tartalmazza a jelenben legnépszerűbb nóták költő dr. Kárpátnak 20 legszebb, közismert nótáit. Dr. Kárpát neve a nótairodalom mezején máris elsőrendű tekintély. Nem fokozatosan, de egy csapásra hódítottak az ő nótái az utolsó évtized alig termelt az övéit megközelítő — hangulatos, bájos, behízelt, közvetlen a szívhez szóló nótákat, mert a „Te adtad nekem az első álmatlan szomorú éjet — Legény buesu — Vallomás — Esti ima — Valamikor régen — Emlékszel-e mit fogadtál” — közkezdvelt nóták nem muló értékű, de egyenesen remekei a magyar nótairodalomnak. 20, szépségben egymással vetekedő nótát tartalmaz a dr. Kárpát nótás könyve — amely nóták nagy alaku kótakiadásban 20 koronáért vásárolhatók — míg a nótáskönyvbe összegyűjtve — csak 2 K kerülnek. Dr. Kárpát Nótás Könyve a következő 20 legszebb nótáit tartalmazza: 1. Te adtad nekem az első álmatlan szomorú éjet. 2. Legény buesu. 3. Volt egy kis lány. 4. Szomorú az erdő. 5. Nem hiszed el, hogy szeretlek. 6. A kikelet csalt ki. 7. El vagyok én tiltva tőled. 8. Azt akarják ne szeressem. 9. Vigyetek el innen messze. 10. Éjszakánkint álmaimban. 11. Esti ima. 12. Amióta bánatommal idegenbe járok. 13. Ezer csillag tükrözik a Dunában. 14. Lakodalom a falunkban. 15. Madárdalos rózsakerted. 16. Szeretlek már évek óta. 17. Emlékszel-e mit fogadtál. — 18. A faluba hogyha járok. — 19. Valamikor régen. — 20. Ne tudja meg soha senki. — Dr. Kárpát Nótás Könyve csak a most kiadott készlet fogytáig lesz forgalomban tartva, azután csak egyes füzetekben 3—3 dal 2 koronájával lesznek kaphatók. A Dr. Kárpát nóták nagy, kotta alaku kiadásban is — valamennyi kaphatók. Megrendelések mindkét kiadásra a kiadó Klöckner Ede zeneműkiadóhivatalához Budapesten, VIII., József-körút 11. intézendők — ahonnan minden nyomtatásban megjelent zenemű a legelőnyösebben megrendelhető.

— **Vendéglősök sztrájkja.** A debreceni vendéglősök és kávéosok sztrájkra készülnek. A főkapitány most dolgozta ki az új vendéglős és kávéos szabályrendeletet, melynek több szakasza ellen van kifogásuk az üzlettulajdonosoknak. A vendéglősök és kávéosok megrendszabályozását a főkapitány azzal indokolja, hogy az utóbbi időben minden hétre esett egy-két botrány, melynek színhelye

valamelyik vendéglő és kávéház volt. A főkapitány két osztályba sorozta úgy a vendéglősöket, mint a kávéházakat. A első osztályba tartozik néhány elsőrendű vendéglő és kávéház, a többi pedig a másodikba. Így az első osztállynál a záróra reggelig, a másodiknál éjjeli 2 óráig tartana. Ezt az osztályozást nem türik a kávéosok és vendéglősök.

— **Ujságírók közgyűlése.** A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége 1911. évi rendes közgyűlését folyó évi június 4-én (pünkösd vasárnap) délelőtt 10 órakor tartja meg Szabadkán, a Nemzeti Kaszinó dísztermében. Napirend: 1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag kiküldése. 2. Az 1910. évi zárszámadások felülvizsgálása. 3. Az igazgatóság előterjesztése. 4. Az 1912. évi költségvetés megállapítása. 5. Indítványok.

— **Slendriánság.** Három napja, hogy a Fő-utcaán tűz volt, de a garadákba sepezt korom még mindig ott éktelenkedik a leégett ház körül. A szél — mely állandó látogatója Kassának — vigan hordja szét a koromszemeket s tegnap este felé, amikor egy átvonuló vihar légnomása támasztott erős szelet, mindenkinek, akit sorsa a Fő-utca felső részére sodort, tele piszkolódott az arca és a ruhája korommal. Ez slendriánság, amit nem szabad túrni.

— **„Gallért, közelít úgy széles Magyarországon senki sem tisztít: ez factum.”** Így ír a Haltenberger-féle gőzmosógýárról K. Á. torjai földbirtokos. — Nevezett gyár naponta számos elismerő levelet kap munkája kiváltsága révén s elismert tény, hogy ruhaneműeket a legszebben tisztít és fest.



— **A svihákok.** A diszkrét komikum finom tolmácsolója, a disztíngvált izlésű és szerény modoru Tihanyi Vilmos estéje. A kiváló színészt és az elsőrangú rendezőt, a közönség, mely igen nagy számban jelent meg a nézőtérben, meleg tüntetéssel ünnepelte. Aki nem draszticitással és nem az olesó népszerűségért dolgozik, az lassan bár, de annál mélyebben gyökereztet meg a maga iránt való szeretetet a közönségben. Tihanyi Vilmos tehetségét dicséri, hogy neki ez a munka is gyorsabban ment, mert olyan jeles színész tulajdonságokkal rendelkezik, játék, ének és tánc dolgában már kezdettől fogva olyan szép eredményeket produkált,

hogy az ő sikerei már első fellépéseitől datálódhatnak.

Mint rendező, szintén jó izléséről tett mindenkor tanulságot Tihanyi Vilmos és készséges elismeréssel jegyezzük fel róla, hogy a legsikamlósabb operettekben is, amikor pedig olyan sok a kísértés, megállta a tűzpróbát s az ötletei változatossága és bősége dacára is, mindég megmaradt a szoliditás határai között. Vidéken pedig, ahol a színház az egyedüli szórakozóhely, melyben mindenféle koru és társadalmi osztályhoz tartozó nézők verődnek össze, a közizlésre nagyon nagy hatással van egy operette rendező. Tihanyi Vilmosnak a rendezői működését a közizlés finomdása látta el értékes fémmjelzéssel.

A Svihákok tegnapi előadása sikerült volt. Tihanyi Vilmos és Váradi Margit élénk temperamentummal vitték a főszerepeket. Nagyon tetszett Hornyai, Pataki Vilma és Szilágyi Rózsai dragonyos tiszt uniformisban hódítottak. Barna, Baróti és Sziklai emelkedtek ki a jó együttesből. Tihanyi a közönségtől egy szép babérkoszorút és egy pohos ötpecsétes levelet kapott.

— **A falu premierje.** A falu címen három egyfelvonásos darabot foglal össze Móricz Zsigmond, akinek ezt az új művét holnap, vasárnap este, igen gondos betanulással a kassai színpadon először adnak. A premier iránt igen élénk az érdeklődés már azért is, mert az újdonságot igen jó hír előzi meg. A fővárosi Nemzeti Színházban nagy sikert aratott és a nagyobb vidéki színpadokon is meghódította a közönséget: *A falu*. — Az első darab: *Mint a mezőknek a virágai*; a másodikiké: *Magyarosan*; a harmadiké: *Kend a pap?* Az első felvonásban egy dohányos paraszt megindította a válópert a felesége ellen. Mikor hosszú idő után a jegyző kihirdeti előtűk, hogy a bíróság elválasztotta őket, kiderül, hogy ők már régen kibékültek, sőt azóta gyerekük is született. A második felvonásban a tanító szegénybe hozza a kovács leányát. A leány a kutba ugrott. A kovács felkeresi a tanítót, hogy vegye feleségül a leányát. Szó, szót követ s a kovács öklével leüti a tanítót. A harmadik felvonásban a tiszteletes házassélete nem boldog. El is határozza a házaspár, hogy a legfiatalabb leányuk házassága után — elválnak. A szószékről azonban a házasság boldogságát prédikálja. Az ígék saját hiein keresztül visszahatnak rá. A leányát férjhez adja, a feleségével is megértik egymást. A darab főszerepeit a következők játsszák: Komjáthy, Bársony, Maj-

thényi, Sziklai, Barta, Baróti, Tihanyi, Hevessy Guszti, Vágóné, Bodroginé.

— **Hanakó japán színtársulata Kassán.** A világszerte ismert japán színtársulatot — melynek tagja Hanakó, az originális talentumu japán drámai színész, — a következő héten a kassai színházban vendégszerepel. A japán ősi tragédiákban fog fellépni társulatával Hanakó, a hatalmas ábrázoló talentummal megáldott művész. Legutóbb a budapesti fővárosi orfeum színpadán szerepelt Hanakó és társulata. A fővárosi publikum valósággal ostromolta az orfeumot, hogy a ritka, érdekes japán színésznők csoportjának játékában gyönyörködhessen. Komjáthy János színigazgató a saison végén nagy áldozatkészséggel ezt a különlegességet Kassára szerződtette s hogy a publikum megismerkedhessen a messze Nippon művészeivel, a Hanakót ábrázoló gyönyörű plakátok már holnap láthatók. A japánok vendégszereplésére a jegyek már válthatók.

TÁVIRATOK.

A Kassai Estilap távirata.

Hieronymi temetése.

Bpest, május 6. A kereskedelmi minisztérium rendezi Hieronymi temetését, amely ma délután 4 órakor megy végbe. A képviselők és főrendek a régi parlamentben gyülekeznek.

A trónörökös Budapesten.

Bpest, május 6. Ferenc Ferdinánd trónörökös a közeli napokban Budapestre érkezik. Utazásának célját még az udvari körök sem ismerik. Valószínű, hogy a beteg királyt fogja helyettesíteni a diszszemlén.

Gazdák gyűlése.

Bpest, május 6. A Gazdaszövetség ma kezdte meg közgyűlését. A megnyitó beszédet gróf Károlyi Mihály mondotta. A gyűlésen megjelent gróf Serényi Béla miniszter és hosszabb beszédet tartott.

Perczel visszavonul.

Bpest, május 6. Munkapárti körökben azt beszélnek, hogy Perczel Dezső azért kért négy heti szabadságot, mert vissza akar vonulni a politikai élettől.

A lordmajor látogatása.

Bpest, május 6. London lordmajorja e hó 14-én látogat el Budapestre.

A májusi lakásnegyeddel egyidejűleg nyílik meg az
= előnyösen ismert =

Váry Gyula cég
Kassa, Fő-utca 76. sz.

Szőnyeg-, függöny-, linooleum- és stoor-különlegességek külön bővített osztálya.

Hirdetések felvételnek.



STUBNYA FÜRDŐ

518 méter t. f. m.
33-48°C fokú hévízzel.
Budapest-Ruttkal fővona-
lon gyorsvonat megálló-
hely.

Javallatok:

REUMA KOSZVÉNY

izületi és izomreumás megbetege-
desnél, ischias, neuralgia (ídegbán-
talmak), női bajok és bőrbetegségek
esetében, eczéma, prurigo, psoriasis.

MAGASLATI GYÓGYHELY

Orvosi vezetés alatt álló ivó-
és fürdőkurák, porcellán-, kád- és
6 természetes tükörfürdő, pakolás,
izzadási kurák, villamosítás, masszázs
és hidegvizgyógykezelés. Pompás
és így megbecsülhetetlen mint
fürdőhely is; nagy és szép park. Legolcsóbb árak, legnagyobb
kényelem, egészséges lakások és
tápláló élelmiszer. Saját fürdőzenekar, lawn-tenisz. Állandó elkelő
uri közönséggel. Hivatásos fürdő-
orvos: **dr. Alt Egon lovag** székes főv. gyakorló orvos. — **Elődény:** július 1-ig. **Utódény:**
augusztus 20-tól. — **50% engedmény.** — Képes prospektussal és felvilágosítással díjman-
esen szolgál az igazgatóság.

Modern kereske-
delmi és
ipari célokra alkalmas 2
emeletes raktár nagy udvar-
ral azonnal kiadó. Esetleg
istálló és kocsiszinnel. —
Felvilágosítást ad: **Grosz
Adolf és fia** irodája, Schalk-
ház épület.



Szőlőoltványok

Huszonöt legjobb bor és csemegefajban
még negyvenzer darab. ::

Csabagyöngye!

oltvány és nemes simavesszők.

Europában a legkorábban érő fajszőlő,
drágán fizetett piaci újdonság. Minden
kisebb házikertben is termelhető, lugas-
nak is kitűnő faj.

Piros Delaware.

Negyven hektóliter terem hol-
danként, melyért irásban jót-
állok. Elgyökeresítve minden szál sima-
vessző megfakad, erre nézve utasítás mel-
lékelteik minden küldeményhez.

Május végén is ültethető. — Bővebb leírást,
színes képeket és árjegyzéket ingyen küld:

Nagy Gábor

KÖLY, (Bihar-megye.)
Pósta, távirta és telefon állomás.



Látta már Ön

a legegánsabb izlésben utólérhetően

uri-divat kiállítást?

Győződjön meg róla, hogy a legmodernebb és a legelő-
kelőbb bel- és külföldi forrásokból beszerzett

uri-divat cikkek

nagy választékban verseny árakon csakis

Grósz Mór

uri-divat áruházában

Fő-utca 54. (Hadik-palota, a színházzal szemben)
kaphatók.

A legújabb kor igényeinek
megfelelően modernül beren-
deztetett könyvtárat

Pintér János Kassa,
Sándor-utca 2.

:: Telefon 537. szám. ::

Mandel Jenő

KASSA, Fő-utca 114.
a nagy laktanyával szemben.

Katonai és egyenruházati felszere-
lések. Önkénteseknek, csendő-
ségnek és vasutasoknak a leg-
:: olcsóbb bevásárlási forrás. ::

Hatóságilag engedélyezett végeladás!

Mindenkinek, akit illet, ezennel tudtára adatik, hogy

CINNER M. elsőrangu női- és gyermek-
felöltök áruházában ::

Kassa, Kossuth Lajos-utca 3. szám alatt
építkezés miatt a

hatóságilag engedélyezett végeladás

naponta folytatólag minden elfogadható áron eladásra kerülnek

női- és gyermek-felöltök, bluzok, kosztümök, aljak, juponok és szőrme-árak,

mindmeggannyi a legutolsó divat szerint a folyó idényre érkezett áruk.

Vidéki Abauj, Sáros, Szepes és Zemplén-vármegyék bármely helyiségéből
érkező igen tisztelt vevőimnek A VASUTI DIJAT MEGTÉRITEM

50	korona vásárlásnál	III. osztályu menetjegyet	Kassáig
100	"	III. " " "	és vissza
150	"	II. " " "	"
200	"	II. " " "	és vissza
300 koronánál már I. osztályu jegyet téríték meg.			

Mindenki saját érdekében cselekszik, ha már azonnal bevásárol, mert

Először még a teljesen friss újdonságokat veheti,

Másodszor a Kassára és vissza utiköltsége is megtérül,

Harmadszor potom árért veheti meg szükségletét

és mert senki többé ily alkalmat erre nem fog találkozni.

Teljes tisztelettel

CINNER M.

elsőrangu felsőmagyarországi nagy
női- és gyermek-felöltök áruháza

Kassa, Kossuth L.-u. 3.